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Постановка проблеми. Досліджений наявний тео-
ретико-методологічний досвід оцінювання податкової 
поведінки демонструє один вагомий недолік – статич-
ність отриманих оцінок та орієнтація на вже отримані 
результати. Тобто, відсутній механізм запобігання 
ухиленню від сплати податків на основі передба-
чення формування намірів суб’єктів оподаткування. 
Враховуючи те, що будь-яка професійна діяльність, 
як і оподаткування, це процеси, то саме в контек-
сті обумовлення динамічності причинно-наслідкових 
зв’язків, їх етапності виникнення доречно будувати 
будь-які моделі й методи оцінювання та передбачення 
податкової поведінки. Таким чином, потребують 
вивчення питання не фактичного виявлення ухильни-
ків, а виявлення та запобігання їх намірам. Завдання 
ускладнюється потребою врахування саме якісних 
показників. На наш погляд, вирішення питання дина-
мічних змін утворених причинно-наслідкових зв’язків 
у процесі оподаткування можливе й за умов викорис-
тання методології побудови рекурсивних моделей, що 
виступають більш якісним форматом побудови коре-
ляційно-регресійних моделей за потреби врахування 
якісних параметрів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загаль-
ним проблемам розвитку оподаткування та його 
впливу на соціально-економічну систему суб’єктів 
господарювання, проблемам розвитку податкової 
культури та дисципліни, аспектам державного регу-
лювання системи оподаткування присвятили праці: 
В. Л. Андрущенко, В. І. Аранчій, В. П. Вишнев-

ський, А. С. Вєткін, О. Д. Данилов, О. М. Десят-
нюк, Т. І. Єфименко, В. А. Ільяшенко, Ю. Б. Іва-
нов, С. В. Каламбет, Т. В. Калінеску, М. О. Кизим, 
Т. С. Клебанова, А. І. Крисоватий, В. М. Мельник, 
А. А. Олешко, В. В. Письменний, А. М. Поддєрьогін, 
О. В. Покатаєва, Д. Н. Серебрянський, Л. Л. Таран-
гул, О. Ю. Тімарцев, О. М. Тищенко, Т. В. Тучак, 
С. І. Юрій та ін. Суперечливість податкових процесів, 
постійна присутність податкового конфлікту знижує 
ефективність прямих адміністративно-правових регу-
ляторів впливу, що зумовлює необхідність розвине-
ння свідомого прийняття рішень суб’єктами оподат-
кування незалежно від їх соціально-податкової ролі. 

Проблемі розвитку свідомого оподаткування, його 
складових, взаємозв’язків із економікою та подат-
ковою культурою присвячено наукові праці провід-
них зарубіжних фахівців, зокрема І. А. Майбурова, 
Макса Еверест-Філіпса, Річарда Сандала, Нигяря 
Гашимзаде, Гарета Д. Майлс, Френка Пагед, Меттью 
Д. Раблен, Біргера Нерре, Фріца Ноймарка, Еріка 
Кірхлера та ін. При цьому, залишається складним 
питанням обґрунтування намірів щодо справляння 
податків суб’єктами господарювання.

Метою статті є обґрунтування доцільності вико-
ристання та реалізація рекурсивного моделювання 
формування намірів суб’єктів господарювання 
торгівельної галузі щодо виконання податкового 
обов’язку.

Виклад основного матеріалу. Рекурсивне моде-
лювання базується на обґрунтуванні почергового 
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виникнення причинно-наслідкових зв’язків між 
чинниками, що дає змогу обґрунтувати єдину траєк-
торію отримання можливих результатів без зворот-
нього зв’язку. 

Так, Y – остання у траєкторії руху залежна 
змінна, а Х – змінні, що обумовлюють Y, тобто [1]:

Xa → X → Xb → Y,                 (1)

де Xa – множина змінних, що передують X; Xb – 
множина змінних наступних за X; Y – залежна 
змінна.

На основі проведеної ідентифікації детермінант 
податкової поведінки та їх взаємозв’язків, а також 
за наведеним правилом сформовано структуру рекур-
сивної моделі (рис. 1) щодо формування наміру вико-
нувати податковий обов’язок суб’єктами господарю-
вання. 
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Рис. 1. Структура рекурсивної моделі формування 
наміру суб’єкта господарювання  

щодо справляння податків і зборів
Джерело: розроблено автором

βnm, де n – індекс залежної змінної, а m – незалежної.
Тоді запропонована гіпотетична модель може бути 

описана такими рівняннями:

       (2)

           (3)

                (4)

    (5)

Таким чином, рішення побудованих рівнянь мето-
дом найменших квадратів дають змогу передбачити 
наміри суб’єктів оподаткування щодо виконання 
податкового обов’язку.

З метою практичної реалізації пропонованого під-
ходу враховано такі припущення:

– вмотивованість рішень суб’єкта господарювання 
визначається річним рівнем податкового наванта-
ження з урахуванням обсягів соціальних внесків;

– рівень податкової культури та свідомості за 
результатами досліджень [2] проявляється в показ-
никах податкової дисципліни, зокрема, через рівень 
штрафних санкцій;

– система податкового контролю характеризу-
ється типами від ліберального до фіскально-адміні-
стративного, що визначається частотою контрольно-
перевірочних робіт;

– наміри суб’єкта господарювання щодо справ-
ляння податків характеризуються можливістю справ-
ляння податків у повному (частковому) обсязі, або 
ухилення від них. Визначаються на основі результа-
тів опитування суб’єктів господарювання, або зада-
ними очікуваннями суб’єктів господарювання щодо 
перспектив розвитку їх ділової активності в частині 
відсотку осіб, які ухиляються від відповідей, що дає 
змогу припустити про їх наміри відхилитися в про-
цесі діяльності від податкових норм;

– очікування суб’єктів господарювання щодо пер-
спектив розвитку їх ділової активності визначаються 
за даними Державної служби статистики відповідно 
до Методики розрахунку індикаторів ділових очіку-
вань згідно з вимогами розширеного Спеціального 
стандарту поширення даних Міжнародного валют-
ного фонду, затвердженої наказом Державної служби 
статистики України від 30.12.2014 р. № 411.

Враховуючи те, що за останній період 2014–2015 
рр. левову частку ВВП формує суб’єкти господарю-
вання торговельного сектору національної еконо-
міки, наведемо показники очікувань його суб’єктів 
господарювання (табл. 1). За даними табл. 1, спосте-
рігаємо очікуване суб’єктами господарювання торго-
вельної галузі суттєве погіршення за всіма показни-
ками до 3 кварталу 2015 р. на тлі зростання цін. 
Лише у 4 кварталі 2015 р. спостерігається уповіль-
нення темпів зниження показників за рахунок під-
вищення рівня кількості замовлень, уповільнення 
скорочення персоналу на тлі подальшого зростання 
цін та скорочення запасів. Враховуючи припущення 
рекурсивної моделі формування наміру суб’єкта гос-
подарювання щодо справляння податків, наведемо 
статистичні вхідні дані (табл. 1).

За даними табл. 1, розраховано кореляційні 
зв’язки (-1<r<1), що наведено на рис. 2, за змістом 
яких можна стверджувати наступне. Наміри від-
носно відхилення від податкових норм у процесі 
діяльності суб’єктів господарювання формуються в 
торговельній галузі під прямим (система податко-
вого контролю r=0,59, рівень податкової свідомості 
r=0,72, очікування суб’єктів господарювання щодо 
перспектив розвитку їх ділової активності r=0,76) та 
оберненим впливом (вмотивованість рішень суб’єкта 

Гіпотетична модель побудована на основі обґрун-
тованих структурних рівнянь, в основі яких лежать 
причинно-наслідкові зв’язки ендогенних змінних 
у жорсткій послідовності, що не мають оберненого 
зв’язку. 

Залежною змінною виступають наміри щодо 
справляння податків і зборів, а незалежними змін-
ними – очікування суб’єктів господарювання щодо 
перспектив розвитку їх ділової активності, рівень 
податкової культури, вмотивованість рішень суб’єкта 
господарювання, система податкового контролю, 
реалізація якої дає змогу передбачити ухилення від 
сплати податків. 

З метою визначення наміру щодо виконання 
податкового обов’язку суб’єктом оподаткування фор-
мується схема причинно-наслідкових зв’язків на 
основі експертних оцінок, соціологічних досліджень, 
власних знань дослідника, що виражаються коефіці-
єнтом, який описує взаємозв’язок мінливості залеж-
ної змінної від мінливості незалежної за допомогою 
стандартного відхилення в умовах сталості інших 
чинників. Такий підхід дає змогу врахувати при-
чинно-наслідкові зв’язки між змінними, що носять 
як якісний, так і кількісний характер, та макси-
мально відповідає сфері оподаткування саме як про-
цесу. 

На рис. 1 зв’язок екзогенних змінних із ендо-
генними пояснюється коефіцієнтом γij, де і – індекс 
ендогенної змінної, а j – екзогенної. Тоді як ендо-
генні параметри між собою пов’язані коефіцієнтом 
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господарювання r=(-0,40)), скупний результат якого 
становить r=0,81. Система податкового контролю 
тісно пов’язана (r=0,97) із очікуваннями суб’єктів 
господарювання щодо зміни фінансових результатів, 
рівнем податкової свідомості (r=0,98).

Таблиця 2
Вхідні дані для розрахунку рекурсивної моделі 

формування намірів справляння податків суб’єктів 
господарювання (оптової та роздрібної торгівлі 
автотранспортними засобами та мотоциклами, 

їх ремонт) в Україні
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2013 56,25 9,5 0,34 72000 36,26 32220

2014 59,25 -6,75 0,37 33613 34,48 7 963822

2015 36,75 -19,75 0,35 21663 35,82 4 611007
Джерело: запропоновано автором

Дуже тісний зв’язок також пояснюється функці-
ональної залежністю факторів, при цьому має серед-
ній за значенням зв’язок із вмотивованістю рішень 
суб’єкта господарювання (r=0,61) та намірами щодо 

справляння податків (r=0,59). Зв’язок рівня подат-
кової культури із очікуваннями щодо фінансових 
результатів, вмотивованістю рішень суб’єктів госпо-
дарювання та рівнем податкової свідомості є тісним, 
проте, оберненим (r=(-0,63), r=(-0,93) та r=(-0,67) 
відповідно), що пояснюється обмеженістю впливу 
контрольно-перевірочної діяльності на формування 
податкової культури. Крім того, зв’язок фактору 
рівня податкової свідомості тісний і прямий із фак-
тором намірів щодо справляння податків (r=0,72), із 
фактором очікувань суб’єктів господарювання щодо 
перспектив розвитку їх ділової активності (r=0,98).
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Рис. 2. Кореляційні зв’язки рекурсивної моделі 
формування наміру суб’єкта господарювання щодо 

справляння податків
Джерело: обчислено автором

Зв’язок рівня очікувань із намірами щодо справ-
ляння податків пояснюється тісним прямим зв’язком 
(r=0,76). Враховуючи наявність статистичних даних 
лише за три роки, побудувати адекватну регресійну 
модель не уявляється можливим. 

Висновки. Наміри суб’єктів господарювання 
торговельної галузі відносно справляння податків 
формуються під впливом очікувань щодо їх ділової 
активності, рівня податкової свідомості та системи 
податкового контролю. На підставі проведеного 
дослідження удосконалено методологічний підхід 
до оцінювання податкової поведінки суб’єктів опо-
даткування, що, на відміну від існуючих, базується 
на основі побудови рекурсивної моделі, залежною 
змінною в якій виступають наміри щодо сплати 
податків і зборів, а незалежними змінними – умови 
оподаткування, адміністрування податків, фінансо-
вий стан, податкова культура, задоволеність умо-
вами оподаткування, контроль, що дає змогу перед-
бачити можливість ухилення від сплати податків у 
перспективі.
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Таблиця 1
Балансові показники очікувань  

суб’єктів господарювання (оптової та роздрібної 
торгівлі автотранспортними засобами  

та мотоциклами, їх ремонт) щодо перспектив 
розвитку їх ділової активності, % до загальної 

кількості опитаних підприємств
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1/2013 9 2 8 6 19 17

2/2013 13 1 9 4 9 0

3/2013 19 1 12 9 24 14

4/2013 -3 -2 3 -1 16 13

1/2014 8 -2 7 3 19 38

2/2014 -8 -9 -3 -13 5 42

3/2014 -6 -12 -8 -12 5 39

4/2014 -21 -12 -15 -19 2 38

1/2015 -46 -13 -39 -39 0 75

2/2015 -17 -13 -21 -21 0 56

3/2015 -11 -10 -10 -10 0 52

4/2015 -5 -2 -2 -4 0 52
Джерело: узагальнено автором на основі [3]


